

Г. и А. КОМНАТНЫЕ  
*Наблюдатели охраны*

## ПРОВОДНИКИ ЧЕРЕЗ ПЕРЕВАЛ

Вечером 17 августа 1942 г. в пос. Кишу со стороны Сахрая пришел отряд Советской Армии.

В моем доме расквартировали 10 человек старшего комсостава. Начальник политотдела и зам. начальника штаба тов. Шундадов, позвав меня к карте Кавказа, спросил меня, знаю ли я дорогу на Красную Поляну через перевал. Я ответил утвердительно и сказал, что могу их провести. Меня назначили проводником этой группы, а мой старший сын Александр должен был вести по этому же пути другую группу.

Утром 18 августа мы отправились в путь. Перешли через р. Кишу. Стали подниматься на г. Пшекиш. Подъем был очень крутой и трудный, он занял весь день. Только вечером добрались мы к назначенному месту. Пошел сильный дождь. Кто в палатке, кто прямо под пихтой старались укрыться от дождя. Кое-как до-



Долина р. Уруштен.

ждали утра. На другой день из-за дождя продолжать путь не удалось. К следующему этапу, поляне Сенной, двинулись только 20 августа.

Расстояние около 18—20 км сравнительно нетрудной дороги. Пришли рано, нарубили дров, отогрелись у костра, поели. Здесь же и заночевали. 21 августа—путь через Аспидный к р. Уруштен. До перевала около 10 км пути, из которых большую часть занимает очень крутой, тяжелый подъем. С перевала — сначала крутой, потом более пологий спуск к р. Уруштен. За рекой сделали привал, здесь было вдоволь дров, было тепло ночевать. 22 августа поднялись к лагерю Холодному.

Едва поднялись на перевал Псеашхо, как появились два немецких самолета, открывших огонь из пулеметов. К счастью, обошлось без жертв. С горы Псеашхо — очень тяжелый спуск. Между тем небо стало завлакивать тучами, потемнело, и начался ливень с градом. Только к вечеру мы добрались до Сланцевого рудника, а затем до краснополянского колхоза «Эдази».

23 августа мы с сыном отдохнули, а на следующий день отправились в обратный путь. Опять перешли через перевал. Но в лагере Уруштен нас встретила новая воинская часть, которую надо было также проводить до Красной Поляны. Пришлось еще раз брать перевал. Ночевали в лагере Холодном под проливным дождем. С ледника Псеашхо сильно тянуло холодом, но укрыться от непогоды было негде — вокруг только березняк, да мелкий кустарник.

26 августа под дождем пришли в Красную Поляну, а в Красной Поляне нам дали новое поручение — провести на Большой и Малый Бамбак сочинскую группу по поискам скота. Выступить надо было 1—2 сентября, но до этого времени нам пришлось еще раз перейти через перевал Псеашхо, проведя одно соединение до Уруштена, и вернуться тем же путем обратно. Весь этот тяжелый путь был нами проделан в три дня.

Сочинская группа к назначенному сроку не собралась. Вместо нее нам поручили проводить сотрудников Майкопского районного управления НКВД. Пройти по маршрутной тропе было нельзя — там шли бои с немцами. Нужно было выбрать другой, более глухой и короткий путь.

В этот поход мы выступили 4 сентября. Порученных нам двух человек мы провели на Пастбище Абаго точно в назначенный срок — к 10 часам утра 7 сентября. Здесь нас с сыном поблагодарили и отпустили домой, в Кишу.

Как приятно было вернуться после 23-дневного отсутствия домой с сознанием, что эти дни мы отдали на защиту нашей любимой Родины.